

Μάρκος Αυρήλιος

ΤΑ ΕΙΣ ΕΑΥΤΟΝ



Αρχαίο κείμενο και μτφ. Γιάννης Αβραμίδης, Θύραθεν, 22 ευρώ

Ο Πλάτων είχε οραματιστεί μια τριτοκλασική πολιτεία που θα τη διοικούσε κάποιος φιλόσοφος βασιλιάς. Ο Μάρκος Αυρήλιος υπήρξε και βασιλιάς και φιλόσοφος, χωρίς αυτό να σημαίνει πως η πολιτεία του υπήρξε ιδανική. Ο ίδιος όμως υπήρξε πρότυπος χαρακτήρας ηγέτη, αν σκεφτεί κανείς πως την περισσότερη ζωή του την πέρασε σε στρατόπεδα πολεμώντας τα γερμανικά φύλα ενώ συγχρόνως σημειώνει τις σκέψεις του που ως σήμερα ακόμη θεωρούνται ένα από τα αριστουργήματα της ελληνικής γραμματείας. Οπαδός της Στωϊκής Φιλοσοφίας, επιδίδεται σε έναν συστηματικό διάλογο με τον εαυτό του που παραμένει ακόμη και σήμερα καίριος και γοητευτικός.



Ο Τζέβαν Τοντορόφ σημειώνει ότι ο φόβος των βαρβάρων απειλεί να μας κάνει βαρβαρούς

George Steiner
ΧΑΪΝΤΕΓΚΕΡ



Μτφ: Ασμίνα Καραβανά, Πατάκη, 16 ευρώ

Όπου τα μεγάλα πνεύματα συναντώνται ακόμη κι αν έρχονται από αλλού, ακόμη κι αν αλλού πηγαίνουν. Όσο κι αν ο Στάνερ ομολογεί ότι την πρώτη φορά που προσπάθησε να διαβάσει γραπτό του Χάιντεγκερ δεν μπόρεσε να καταλάβει ούτε την απλούστερη πρόταση, όσο κι αν λέει ότι δεν μπορεί να του συχωρήσει την σωπή του για τα εγκλήματα της ναζιστικής θηριωδίας, παρ' όλα αυτά τον δέχεται ως φιλοσοφικό ογκόλιθο. Υπήρξε ένας από τους διανοητές του 20ού αιώνα που εξέτασαν συστηματικά στο Είναι και τη Λει-

τουργία της γλώσσας, ο φιλόσοφος που υπηρέτησε μια ολόκληρη ζωή μια σκέψη δρώσα. Όπως λέει, στα χέρια του «η μεταφυσική λογική έρευνα γίνεται ένα δράμα της όψης και του κορμιού».

Βολταίρος

Ο ΑΔΑΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΟΣ



Μτφ: Ρωξάνη Δ. Αργυροπούλου, Πόλις, 15 ευρώ

Ό,τι κι αν λένε οι επικριτές του, ο Βολταίρος παραμένει πάντα γοητευτικός. Η λεπτότητα του ειρωνικού του ύφους μετατρέπει την ανάγνωση των κειμένων του σε απολαυστική άσκηση ευφυΐας. Το παρόν αποτελεί μια επιτομή της όλης φιλοσοφικής του δραστηριότητας. Με συχνές αναφορές στη σωματική ειρωνεία, έντονο σκεπτικισμό και απαισιοδοξία καταλήγει στο αισιόδοξο συμπέρασμα πως ο Διαφωτισμός και η ορθολογική σκέψη μπορούν να μας απαλλάξουν από πολλά δεινά. Όσο μπορούμε ακόμη να σκεφτόμαστε σαν τον Βολταίρο, τίποτε δεν έχει καθεί.

Noam Chomsky
ΠΕΡΙ ΑΝΑΡΧΙΣΜΟΥ



Μτφ: Μαρία-Αριάδνη Αλαβάνου

Ο απαραίτητος Τσόμσκι του εξαμήνου. Πολυγλωσσικός, δραστήριος, ενεργός πολιτικά, αυτήν την φορά καταπνέεται με το θέμα του αναρχισμού ο οποίος, απ' ό,τι φαίνεται έχει επηρεάσει καταλυτικά την πολιτική του σκέψη. Στη συλλογή αυτή των δοκιμίων και των συνεντεύξεων εμφανίζεται να προτείνει την αναρχική παράδοση ως τρόπο οργάνωσης της ζωής μας προκειμένου να αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες του σήμερα.

Παναγιώτης Νούτσος
ΠΩΣ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΠΑΡΕΛΘΟΝ



Ελληνικά Γράμματα

Μια συλλογή από σύντομα κείμενα, «προσθήψεις» τα βαφτίζει ο συγγραφέας τους, που καταπνέονται με την ιστορία και την ιστοριογραφία της. Καθηγητής Κοινωνικής και Πολιτικής Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, ο Παναγιώτης Νούτσος προσεγγίζει αυτό που σήμερα ονομάζουμε «πολιτική της Ιστορίας». «Αυτή που ανάγει το ιστορικό σε υπόθεση της Πηνελόπης, δηλαδή που πλέκει και ξεπλέκει συνεχώς το κείμενο του παρελθόντος και προτιμά να αφουγκράζεται τις πηγές με στόχο την αναζήτηση νοήματος και όχι να τις



Ο Αριστοτέλης (δεξιά, δίπλα στον Σωκράτη όπως τους είδε ο αναγεννησιακός Ραφαέλο) υπήρξε πρότυπο φιλοσόφου και διαβάστηκε συστηματικά στη χριστιανική Δύση. Δύο εξαιρετικές εκδόσεις αναδεικνύουν τη σημασία του

Ελληνική φιλοσοφία και Ευρώπη

Αριστοτέλης
ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΥΣΙΚΑ
ΒΙΒΛΙΟ Α'



Αρχαίο κείμενο, εισαγωγή - μτφ. - σκόλια Βασίλης Κάλφας, Πόλις, 25 ευρώ

Πο φιλόσοφος από όλους τους φιλοσόφους, ο Αριστοτέλης δεν χρειάζεται συστάσεις. Σ' αυτόν, εκτός όλων των άλλων, χρωστάμε και τη λέξη μεταφυσική η οποία δεν υπήρξε στο λεξιλόγιο της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας. Όπως εξηγεί ο Βασίλης Κάλφας στην πολύ ενδιαφέρουσα εισαγωγή του το πρώτο βιβλίο των *Μετα τα Φυσικά*, αποτελεί μια πρώτης τάξεως εισαγωγή στην αριστοτελική φιλοσοφία. Βιβλίο για απαιτητικούς αναγνώστες, απαραίτητο όμως εφόδιο κάθε σοβαρής βιβλιοθηκής.

Συλβαίν Γκουγκενέμ
Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΣΤΟ
ΜΟΝ-ΣΑΙΝ-ΜΙΣΕΛ



Μτφ: Φανή Γαϊδατζή, Φανή Μπούμπουλη, Ολκός, 24 ευρώ

Είναι πολλοί επιστήμονες που θεωρούν πως τα ελληνικά γράμματα πέρασαν στη μεσαιωνική Ευρώπη μέσω της παρακαμπτήριου των Αράβων. Ο συγγραφέας στο επιπεριστάτωμένο αυτό έργο αποδεικνύει το ακριβές αντίθετο: πως ο διάλογος της χριστιανικής Ευρώπης με τον ελληνικό πολιτισμό δεν σταμάτησε ποτέ, πως οι αντιγραφές δεν έπαψαν να αντιγράφουν και στο εργαστήριο του Μον Σαιν Μισέλ υπήρχαν μοναχοί που ήξεραν να διαβάζουν ελληνικά. Ένα έργο σημαντικό για τον χρόνο με τον οποίον η Ευρώπη αντιμετωπίζει το ιστορικό παρελθόν της.

ρωτίσει αναζητώντας τις αιτίες των γεγονότων. Κάθε κριτική προσέγγιση της μεταμοντέρνας αφαίσεως δεν μπορεί παρά να είναι ευπρόσδεκτη.

Σωτήρης Γουινελάς
Ο ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ



Εκδόσεις Αρμός

Με δεδομένο τον σχετικό αυτισμό της ελληνορθόδοξης παράδοσης η οποία ελάχιστα καταδέχεται να αντιμετωπίσει τα προβλήματα του καιρού μας το έργο αυτό έχει αδιαμφισβήτητο ενδιαφέρον. Ο Σωτήρης Γουινελάς προσεγγίζει θέματα όπως η νεωτερικότητα και η ισότητα των φύλων, η πολιτικομανία, ο εξαρτημένος από τη μαζική κουλτούρα άνθρωπος, η ψυχοπάθεια της επικαιρότητας, αλλά και πιο άμεσα όπως ο σχολιασμός

των γεγονότων του Δεκεμβρίου και η ψυχοτρόπος λειτουργία της επανάστασης.

Οπαδός της Στωϊκής Φιλοσοφίας ο αυτοκράτορας Μάρκος Αυρήλιος κάνει έναν γοητευτικό διάλογο με τον εαυτό του (φωτό αριστερά), ο Νόαμ Τσόμσκι εξηγεί τον αναρχισμό (φωτό δεξιά)

